12 PASKAITA
DVILYPIS INTEGRALAS POLINESE KOORDINATESE

Dvilypio integralo pertvarkymas i$ staciakampiy koordinac¢iy x ir y j polines koordinates p ir ¢ kurios
susietos lygtimis x = p-cos¢, y = p-sin¢g yra atitinkamas pagal formulg:

[ 0 yyax-dy =[] f(p-cosg, p-sing)p-dedey

% Jei integruojama sritj D riboja 2 spinduliai ¢ =, ¢ = f (a < ) iSeinantys i$
poliaus ir dvi kreivés p = p,(@)ir p = p, (@), Kai p,(@) ir p,(p) - vienareiksmés funkcijos atkarpoje
as<psBir (p(e) < p,(9), tai
p2(9)

ﬂF(p p)p-dp-dp= Id<p [F(p.0) pdp

a Pu(p)

¢ia F(p,p) = f(p-cose, p-sing).

% Jei koordinaciy pradzios taskas O yra vidinés integralo srities D taskas, tai
2z p(p)

I £ y)dxdy = [do [ f(p-cosp, p-sing)- pdp

kai p = p(¢)yra poliné lygtis kreivés kuri riboja sritj D.

% Jei integruojama sritj D sudaro skritulys su centru poliuje ir spinduliu R tai duotg dvilypj integrala

iSreiSkiame kartotiniu integralu su pastoviais integravimo réziais

Il t G-y = o] tocos. psing)- pip

1. Apskaiciuoti J‘J‘ \1—x%—y?dxdy, kai sritis D yra skritulys su centru koordinagiy pradZioje ir
D

spinduliu R = 1.

Koordinatés pakei¢iame polinémis pagal x = p-cos¢, y = p-sing, 0 vietoje dx-dy jraSysime p-dp-dp:

1-x? — y?dxdy == \/1— (p?cos® g+ p®sin @) - pdp-dp =/1— p* pdp-de
Kreivés lygtj ribojan¢ia sritj D pervedame j poline lygtj (lygtis x>+ y* =1, centras (0,0) ir R = 1)
tai polin¢je koordinaciy sistemoje
X?+y? = p?-cos’p+p°-sin“p=p*=1,taip=1>0
Srityje D koordmate p su bet kokiu kampu ¢ kinta nuo 0 iki 1, 0 ¢ kinta nuo 0 iki 2m:
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